

姚明决定退役，这不仅仅是一个个体行为，它所产生的“蝴蝶效应”将逐渐展现在人们面前，这个波及面绝对令人难以想象。看NBA的球迷必将减少、和姚明有关的商业行为也将告急……最让人担心的，恐怕还是没有姚明的中国男篮的未来。



姚明(左)退役，刘翔也不复当年勇



## »延伸阅读

### 李娜将成 中国体坛第一人？

正当李娜用一个法网冠军让中国职业体育实现新突破时，姚明退役的消息突然从大洋彼岸传来。也许就是这样的巧合：中国体坛的两大旗帜人物姚明退役、刘翔状态始终没能回到2004年水平的同时，李娜却用强势的表现，火速蹿红，大有成为中国体坛下一张名片的趋势。

2011年6月4日，“中国金花”李娜勇夺法网冠军，成为第一个夺得网球大满贯冠军的中国球员。法网决赛，数亿中国球迷守在电视机前观看，李娜夺冠后迅速蹿红，成为中国体育新“名片”。而在李娜的影响之下，网球运动随即在中国升温，一些城市的网球场出现了排队预定的现象，报名训练网球的青少年也大幅增加。

李娜曾经说过，如果自己是个男运动员，自己早就受到关注，网球在中国早就火了。如今，姚明退役、刘翔不复当年勇的情况下，李娜作为一名女运动员，不仅是当之无愧的网球第一人，更有希望成为中国体坛的第一人。

本版撰稿  
快报记者 唐浩杰

# 无姚很要命

## 姚明退役，NBA联盟和中国篮球损失巨大

### 看NBA的人少了

在中国，很多人因为姚明而开始关注NBA，自2002年开始，中国有了3份专门的篮球报纸，篮球迷的数量甚至超过了足球迷。这在2002年前几乎是难以想象的。对于大多数中国球迷而言，他们开始关注NBA，是因为姚明。

过去几个赛季，NBA经过多年的苦心经营，在收视率和球迷支持度方面都取得了不错的成绩。但是姚明离开，就得另当别论了。要是姚明不打了，很多来自中国的球迷可能会选择放弃观看NBA比赛。2009-2010赛季，正是姚明的赛季报销，让NBA在中国影响力直线下滑。一位央视内部人士表示，那个赛季，国内NBA收视率下降了40%左右。在上赛季央视NBA转播短信留言平台上，和主持人交流的球迷也越来越少，短信数量从最高峰时的上千

页，下降到经常只有二三十页。

### NBA联盟收入下降了

姚明要离开了，对没有和他续约的火箭来说是一种损失，对NBA联盟来说，也是一个巨大的损失。

姚明提升了NBA在中国的影响力，我们几乎在每个NBA球队的主场都能看到中国元素的广告，不少NBA球员，也因为和姚明之间的联系，而成为国内运动品牌的首选。如今，这样“繁荣”的景象将不复存在。

另外，自从2002年以来，火箭虽然没有取得什么突破成绩，最好战绩仅仅闯入季后赛次轮1次。但是姚明却让这支球队的市值有了很大的增长，火箭老板亚历山大因为姚明的来到，个人身家猛增。亚历山大从穷光蛋到联盟第五富翁耗时仅5年而已，姚明的作用可见一斑。如今姚明退役，相信其所带来的外在经济元素会呈衰落之势，

火箭的收入，包括NBA联盟的收入都会下降。

### 中国男篮危险了

姚明退役，中国男篮从此正式沦落成为亚洲二流！

毫无疑问，姚明是中国男篮历史上的最强点，这个强点，不仅体现在亚洲，还能在世界舞台发挥巨大的威力。世锦赛场均25分，单场最高得分39分，都是后人难以企及的高度，在姚明的带领下，中国男篮闯入奥运会八强，在亚洲也鲜有对手。

但是，当姚明不参加中国男篮的比赛之后，中国男篮的实力明显下降。2009年亚锦赛，中国男篮在决赛中不敌伊朗，经历了一场耻辱性的失利，最主要的原因就是缺少内线稳定的得分和防守，这都是姚明离去的后遗症。

2011年亚锦赛开赛在即，没有姚明的中国男篮，要怎么面对？